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我国山地面积大，研究还很薄弱。西藏高原是很典型的山地类型，非常有研究的价值。”这是钟祥浩退休后从事西藏生态环境保护研究的原动力。他很希望自己做的工作能为年轻人搭好平台、做好铺垫。
2015年是成都山地所研究员钟祥浩从所长兼党委书记岗位退下来的第十五个年头。现已步入古稀之年的他退休后没有像大多数人一样，靠游山玩水、喝茶打牌、聊天遛弯来打发日子，而是将自己晚年的余晖全部洒在了雪域高原之上，为西藏的经济社会发展和生态环境保护不停地奔忙。
去年11月，钟祥浩当之无愧地获得了“全国离退休干部先进个人”荣誉称号，成为中国科学院唯一入围者。谈及此次获奖，他平静而淡然，“为社会做些有意义的事情才是最幸福最满足的”。

脚踏实地做科研
采访钟祥浩可不是件容易的事，他向来不喜欢被宣传被报道，反复推辞。“真的没有什么好写的。”见面落座后钟祥浩满脸谦逊地表示，这些年只是做了些自己喜欢和应该做的事，不值得一提。
自2012年起，钟祥浩就把大部分的精力投注在了写书上。《山地环境理论与实践》是他科研生涯的收官之作，约100万字，凝聚了多年科研成果并结合了西藏重大项目研究报告。书中首次提出了山地科学理论体系框架，完现了山地环境学理论体系，还根据中国山地的不同特点首次进行了中国山地分类，为山地的开发利用提供了依据。
“我国山地面积大，研究还很薄弱。西藏高原是很典型的山地类型，非常有研究的价值。”这是钟祥浩退休后从事西藏生态环境保护研究的原动力。他很希望自己做的工作能为年轻人搭好平台做好铺垫，在此基础上不断完善提高我国山地科学研究水平。“就是想起到抛砖引玉的作用。”
内行人知道，钟祥浩抛出的这块“砖”很有分量。为了解西藏地区农牧民收入现状及增收途径，他曾带队连续几个月深入走访了7地（市）25个县72个乡201个行政村，行程超过10万公里，共调查农牧民763户4660人，调查项目达153项，形成了约20万字的《西藏农牧民收入现状及增加途径》调研报告、140万字的基础数据、800多张图表和20户典型贫富案例分析。
整理完这些调研资料，钟祥浩意外地发现了它们的价值。得益于2002年和2004年两次扎实鲜活的田野调查，为他后续的山地生态环境研究奠定了坚实的基础，也为政府解决西藏地区“三农”问题和制定农牧区工作决策提供了科学依据。

情系山地胸怀广
在多年实地考察的基础上，钟祥浩率先提出了构建“西藏高原国家生态安全屏障”的设想，并牵头编制了《西藏生态安全屏障保护与建设规划》。在2006年3月召开的十届全国人大四次会议上，该规划被列为全国十二项重大督办提案之一。
“生态安全屏障就是把人文理念融入山地生态环境研究中，在生态保护中求发展，在发展中进一步促进保护。”钟祥浩认为，如果就生态论生态，并不能保障山地生态系统的安全，无法促进西藏经济社会可持续发展。
本着对山地科学事业的执着追求和对藏族同胞的深厚情义，钟祥浩退休后一直致力于把西藏的生态环境保护与建设问题提升到国家层面进行研究。他强调，要使西藏高原生态环境步入良性循环的轨道，必须处理好保护与发展的关系，巩固西藏作为保障国家生态安全而具有的独特战略地位，同时成为全球重要生物物种基因库和生物多样性保护的重要区域。
“老师的科研思路总是从国家和区域发展需求出发。”在学生眼中，钟祥浩有很强的大局观和统筹能力，站得高看得远。中国工程院院士多吉则评价为“小办公室出大思想”。而对钟祥浩来讲，加强山地科学研究是自己对国家和研究所发展义不容辞的责任。
2008年，国家发展改革委员会组织有关专家全面评估了《西藏生态安全屏障保护与建设规划》，充分肯定了规划对保障国家生态安全、促进西藏发展稳定具有的重要现实意义、重大的政治意义和深远的历史意义。
2009年，由温家宝总理主持国务院常委会批准了该规划，国家启动了155亿专项资金对西藏重要生态功能区进行保护和建设，其中有约3个亿作为生态鉴测与效益评估研究。成都山地所的申扎高寒草原与湿地生态系统观测试验站就是在此基础上建立起来的。

马不停蹄在路上
退休后的钟祥浩几乎年年都进藏，一呆就是一两个月，足迹几乎遍布了整个西藏。为了更好地投入工作，在藏调研期间，他靠安眠药维持睡眠。有时剧烈的高原反应将他半夜痛醒，钟祥浩会再吃上两片药咬牙坚持到天亮。
去年7月钟祥浩还应邀赴西藏参加了生态造林规划会，头痛折磨得他整晚睡不着觉，吃安眠药也无济于事。钟祥浩坦言，人上了年纪，身体吃不消了，田野调查很难再继续深入下去了，还要靠年轻人的努力。话语中，流露出对山地事业深深的眷恋与不舍。
不过，钟祥浩是闲不下来的。从年轻时就开始跑野外的他，早已习惯了忙碌的生活。他打算用《山地环境理论与实践》为自己的科研生涯画一个圆满的句号，之后计划着对我国科技原始创新从古至今落后于西方的原因作深入探析，并通过文字的形式表达出来。
“这是我的爱好，几十年一直在看书学习，思考实践。”钟祥浩希望自己的思考能对后人有所启发。同时，他还希望年轻的科研工作者不要只关在实验室里做论文，要多走出去实践，秉承实事求是的科研精神，踏踏实实做好科研，并将科研事业作为一生的追求。
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